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L i Gi i:ờ ả
1. Áp d ng đ nh lu t bào toàn đi n tích và b o ụ ị ậ ệ ả
toàn s  nuclôn trong ph n ng h t nhân.ố ả ứ ạ
V i ph n ng (1) :ớ ả ứ

A = 23 + 1 – 20 = 4   ;   Z = 11 + 1 – 10 = 2
V y:                            H t nhân nguyên t  Heliậ ạ ử
D ng đ y đ  c a ph n ng trên :ạ ầ ủ ủ ả ứ

Bài 1: 

          1.Vi t đ y đ  ph n ng trên : Cho bi t tên g i, s  kh i và ế ầ ủ ả ứ ế ọ ố ố
s  th  t  c a h t nhân X. ố ứ ự ủ ạ
          2. Ph n ng trên : ph n ng t a hay thu năng l ng ? Tính ả ứ ả ứ ỏ ượ
đ  l n c a năng l ng t a ra hay thu vào đó ra (eV). ộ ớ ủ ượ ỏ
            Cho kh i l ng các h t nhân :ố ượ ạ
mNa = 22,983734u ,  mp = 1,007276u 
mα = 4,0015u , mNe = 19,97865u , u = 931,5MeV/c2 
                                                                          (Nguy n Hoàng ễ
An)
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 2.  G i : ọ
  mA , mB : Kh i l ng h t nhân tr c ố ượ ạ ướ
ph n ng.ả ứ
  mC , mD : Kh i l ng h t nhân sau ph n ố ượ ạ ả

ng.ứ
Đ  h t kh i: ộ ụ ố

                 ∆m = (mC + mD ) – (mA + mB) 



  

∆m = (mC + mD) – (mA + mB) 
=> ∆m = 0,01271 u > 0 : 

  ⇒ Ph n ng t a năng l ng. ả ứ ỏ ượ

Năng l ng t a ra : ượ ỏ

      ∆E = ∆mc2 = 0,01271.931,5 (Mev)

        => ∆E = 11,84 MeV 



  

Bài 2: 
                Pôlôni  là ch t phóng x  anpha v i chu kì phóng x  140 ngày ấ ạ ớ ạ
đêm, ban đ u có 21g.ầ
       a.Vi t ph ng trình ph n ng phóng x  , tìm c u t o h t nhân con?ế ươ ả ứ ạ ấ ạ ạ
       b.Tính s  h t nhân Po ban đ u và s  h t còn l i sau th i gian 280 ố ạ ầ ố ạ ạ ờ
ngày và 325ngày.
       c.Tìm th i gian c n đ  còn l i  0,5g Po.ờ ầ ể ạ
       d.Xác đ nh kh i l ng chì t o thành trong th i gian 280 ngày. ị ố ượ ạ ờ
                                                                                  (Nguy n Hoàng An)ễ

Po210
84

L i Gi i:  ờ ả
a. Ph ng trình ph n ng phóng x :ươ ả ứ ạ

Theo đlbt s  nuclôn :210 =4 + A=> A= ố
206 

Theo đlbt đi n tích :84 = 2 + Z => Z= 82ệ  

Ta có:

C u t o h t nhân con g m có : 206 ấ ạ ạ ồ
Nuclôn 

Trong đó  g m 82 p và 206-82 = 124 n .ồ

He4
2Po210

84 PbA
Z

+->

Pb206
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2 +->

AN
A

m
N 0

0 = => N0 = 6,022.1022  
h t ạ

t1 = 280ngày = 2T => 21 2
oN

N =

=>N1 =24,088.10 22   h tạ

t2 =325ngày => N2 =N0.e-λt  , v i ớ λ=0,693 /140

Th  tế 2 vào ta có : N2 = 1,205.1022 h tạ



  

c. 

T  mừ t =m0e-λt =>eλt= m0 /m .L y ln   2 v :ấ ế  

λt = ln42 = 3,738 v i ớ λ = 0,693 / T ;

 =>t = 3,738 .140/ 0,693 ≈1089,69 ngày

d.  

NPb = ΔNPo = N0 –Nt
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=> mPb= 15,45 g



  

Bài 3:
         Ban đ u có 2g Radon                là ch t phóng x  v i chu kỳ bán rãầ ấ ạ ớ
 T = 3,8 ( ngày đêm) . Tính : 
         a.S  nguên t  ban đ u ố ử ầ
         b.S  nguyên t  còn l i sau th i gian t = 1,5Tố ử ạ ờ
         c.Tính ra (Bq) và (Ci) đ  phóng x  c a l ng  Rađon nói trên sau   ộ ạ ủ ượ
  t = 1,5T.
                                                                                    (Nguy n Hoàng An)ễ

L i Gi i:ờ ả
a. S  nguyên t  ban đ uố ử ầ

AN
A

m
N 0

0 = = 5,43.10 21 (nguyên t )ử

Rn222
86

N
0 Nt= 
2k =1,92.1021 (nguyên t )ử

H = λ.N = N
T

693,0

H = 5
10

15

10.1,1
10.7,3

10.05,4 = (Ci)

H = 15
21

10.05,4
3600.24.8,3

10.91,1.693,0 = (Bq)

b.    S  nguyên t  còn l iố ử ạ

c.    Đ  phóng x  sau t = 1.5Tộ ạ



  

Bài 4: 
         Urani bi n thành Thori . Ban đ u có 23,8 g urani.ế ầ αUrani có chu 
kì bán rã là 4,5.109năm. Khi phóng x  ạ
              a. Tính s  h t và kh i l ng Thori sau 9.109 năm.ố ạ ố ượ
              b. Tính t  s  s  h t và t  s  kh i l ng sau 4,5,109 năm. ỉ ố ố ạ ỉ ố ố ượ
                                                                                 (Tr n Văn Duy ầ
Thái)

                           

              Ta th y m t nguy n t  U phóng x  cho m t nguyên t  Thấ ộ ể ử ạ ộ ử
        Trong 23,8 g U ban đ u t ng đ ng 1 mol thì có 6,02.1022 nguy n t  U.ầ ươ ươ ể ử
a. Sau th i gian 9.109 năm t ng đ ng 2 chu kì, s  l ng h t U s  gi m đi 4 l n, ờ ươ ươ ố ượ ạ ẽ ả ầ
t c là còn l i ¼, hay s  h t phóng x  là ¾. V y s  h t U phóng x  hay s  h t Th t o ứ ạ ố ạ ạ ậ ố ạ ạ ố ạ ạ
thành là:
NTh = ¾.6,02.1022 = 4,515.1022.
      Ta cũng th y r ng ¾ kh i l ng U đã phóng x  hay 17,85 g U đã phóng x . C  ấ ằ ố ượ ạ ạ ứ
238 g U phóng x  thì t o thành 234 g Th. V y kh i l ng Th t o thành là: ạ ạ ậ ố ượ ạ
          m(Th) = 17,85. = 17,55 (g).
b. Căn c  l p lu n  trên, ta th y t  s  gi a s  h t và h t là 1/3.  ứ ậ ậ ở ấ ỉ ố ữ ố ạ ạ
Kh i l ng U còn l i là: ¼.23,8 = 5,95.ố ượ ạ
T  s  gi a kh i l ng và là: 5,95:17,55 = 0,339 1/2,95.ỉ ố ữ ố ượ

Th234
90U238

92 He4
2

+->

L i Gi i:ờ ả
      Ph ng trình phóng x :  ươ ạ
                           

              



  

Bài 5: 
         M t xác p Ai C p có đ  phóng x  là 0,25 nguyên t  phân rã ộ ướ ậ ộ ạ ử
trong 1 phút tính cho 100g cacbon. Xác đ nh niên đ i c a xác p này ị ạ ủ ướ
bi t r ng  các v t s ng đ  phóng x  là 15,3 nguyên t  phân rã trong ế ằ ở ậ ố ộ ạ ử
1 phút tính cho 1 g cacbon và chu kì bán h y c a 14C là 5700 nămủ ủ
                                                                                (Tr n Văn Duy ầ
Thái)

L i Gi i:ờ ả
         Đ  phóng x  c a xác p = 0,25x1000/100 ộ ạ ủ ướ
                                                   = 2,5 nguyên t  phân rã/1 phút.1gCố
          Vì c ng đ  phóng x  t  l  v i hàm l ng 14C t i m i đi m t ng ng nên:ườ ộ ạ ỉ ệ ớ ượ ạ ỗ ể ươ ứ
              Kt = ln(15.3/2,5) 

                   = 0,693/t1/2 

                   = 0,693t/5700

           Do đó:

           t  = (5700/0,693)x2,3031lg(15,3/2,5) 

              = 14899,5 năm



  

Bài 6: 
         M t trong các chu i phân h y phóng x  t  nhiên b t đ u v i ộ ỗ ủ ạ ự ắ ầ ớ
232Th90 và k t thúc v i đ ng v  b n ế ớ ồ ị ề
             a. Hãy tính s  phân h y ố ủ β- x y ra trong chu i nàyả ỗ
             b. 1 ph n t  trong chu i Thori, sau khi tách riêng th y có ầ ự ỗ ấ
ch a 1,5.1010 nguyên t  c a m t h t nhân và phân h y v i t c đ  ứ ử ủ ộ ạ ủ ớ ố ộ
3440 phân rã m i phút, t1/2 bán h y là bao nhiêu tính theo năm?ỗ ủ
             c. 1 h t nhân đ ng v  234Th là 232,04u. Tính năng l ng liên ạ ồ ị ượ
k t trong 1 nuclêonế
 *Các kh i l ng c n thi t:ố ượ ầ ế
            = 4,0026u;           = 207,9766u;         = 232,03805u
                 1u=931MeV      ;        NA=6,022.1023mol-1
                                                                                 (Tr n Văn Duy ầ
Thái)

L i Gi i:ờ ả
  a.G i x là s  h t ọ ố ạ α đ c gi i phóngượ ả
         y là s  h t ố ạ β đ c gi i phóng ượ ả
Ta có: 232 = 208+4x 

          90 = 82+2x-y

  X = 6; y = 4

  V y có 4 h t ậ ạ β đ c gi i phóng ượ ả

Pb208
82

He4
2 Pb208 Th232

b

 Ta có :A=kN

   T1/2= (0,693/k)

          = (0,693N/A)

          = (0,693x1,5.1010/3440)

          = 3,02x106phút

          = 5,75 năm

Pb208
82Th234

90 He4
26+-> + n14−



  

 c.  m = Zmp+Nmn-mnhân 

          = (92x1,00724+142x1,00862)-232,04

          = 3,85012

      E  = 3,85012x931 

           = 3584,46172

      Er =  E/A

           = 3584,46172/234

           = 15,32MeV 



  

Bài 7: 
            Urani (đ ng v  238)có chu kì bán rã là 4,5.109 nămồ ị . Urani bi n ế
thành Thôri.H i có bao nhiêu g Thori đ c t o thành trong 23,8 g ỏ ượ ạ
urani sau 9, 109 năm? 
                                                                           (Tô Nguy n Ph c ễ ướ
Mai)

0N

0N 0N

Kh i l ng Th t o thành:ố ượ ạ
  

   m= (NxA)/NA

      = (4,515.1022x234)/6,02x1023

      = 17,55g

L i Gi i:ờ ả
S  h t nhân U có trong 23,8g ban đ uố ạ ầ
     = (NA.mo)/A 

     = (6,02.1023x23,8)/238

     = 6,02.1022

S  h t U còn l i:ố ạ ạ
 N =        /2t/T=        /4

     = 1,505.102

S  h t U b  phân rã =s  h t Th t o thành:ố ạ ị ố ạ ạ
N = N0-N =4,515.1022



  

Bài 8:
         a. Tính năng l ng lien k t c a h t nhân 238U bi t kh i l ng ượ ế ủ ạ ế ố ượ
h t nhân c a 238U là 238,000028uạ ủ
         b. Tính chu kì bán h y T c a đ ng v  Pu bi t r ng 432 năm thì ủ ủ ồ ị ế ằ
128g ch t này ch  còn l i 4gấ ỉ ạ
                                                                         (Tô Nuy n Ph c Mai)ễ ướ

   b. Ta có

k= (1/t)ln(No/N)

  = (1/432)ln(128/4)

  = 8,023x10-3

T = (ln2)/k

    = (ln2)/ 8,023x10-3

    = 86,4 năm

L i Gi i:ờ ả
  a. m=Zmp+Nmn-mnhân

            =(92x1,00724+146x1,00862)-238,000028    

            =1,924572

        E  = 1,924572x931

            =1791.776532

      Er  = E/A

           =1791.776532/234

           =7,6572



  

Bài 9:  
            1.a Urani phân rã phóng x  thành Radi theo chu i sau :ạ ỗ

Vi t đ y đ  ph n ng c a chu i trên.ế ầ ủ ả ứ ủ ỗ
            b. Chu i trêm ti p t c phân rã thành đ ng v  b n ỗ ế ụ ồ ị ề

H i có bao nhiêu phân rã α đ c phóng ra khi bi nỏ ượ ế  
   thành ?

            2.           là nguyên t  phóng x  dùng trong lò ph n ng h t ố ạ ả ứ ạ
nhân, có chu kỳ bán hu  là 30,2 năm. Sau bao nhiêu năm l ng ch t ỷ ượ ấ
này còn l i 5% ? (Tr n Tín Thành)ạ ầ

L i Gi i:ờ ả

a. Hoàn thành chu i phóng x  :ỗ ạ  

RaThUPaThU →→→→→ ααββα238
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4
2

226
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4
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0
1
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0
1
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4
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+→

+→

+→

+→

−

−

b. G i x là s  phân rã α. M i phân rã α ọ ố ỗ
làm Z gi m 2, A gi m 4. Nên ta có :ả ả

238 = 206 + 4x

=> x = 8

V y có 8 phân rã α đ c phóng x . ậ ượ ạ

eyHexPbU 0
1

4
2

206
82

238
92 −++→



  

L i gi i.ờ ả
1. Ta có : 210 = A + 4 => A = 206

84 = Z + 2 => Z = 82

=>                    là             .

Ph n ng :ả ứ
2.           =

= 
⇒         =
⇒  

Bài 10:
      M t m u Poloni nguyên ch t có kh i l ng 4(g), các h t nhân ộ ẫ ấ ố ượ ạ
Poloni        phóng x  phát ra h t α và chuy n thành m t h t       ạ ạ ể ộ ạ
b n.ề

1. Vi t ph ng trình và xác đ nh        .ế ươ ị
2. Xác đ nh chu kì bán rã c a Poloni phóng x , bi t r ng ị ủ ạ ế ằ

trong 1 năm (365 ngày) nó t o ra V = 358 cm3 He (đktc).    ạ
                                                                                      (Tr n Nh t ầ ậ
Thiên)

Po210
84 XA

Z

XA
Z

XA
Z Pb206

82

mol
22400
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Pom )(35625,3210
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g=×

005,0
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4
ln

365

1 ≈






−
=k

=>                                         ngày.6,138
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2/1 ≈=t
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2
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82
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Bài 11:     Ch t phóng x  Po           phát ra tia phóng x  α và bi n đ i ấ ạ ạ ế ổ
thành      bi t r ng t1/2 c a Po là 138 ngày.ế ằ ủ
    a. Ban đ u có 1g ch t phóng x  Po. Sau bao lâu thì ch  còn ầ ấ ạ ỉ
10mg Po.
    b. Vi t pt phân rã c a Po. Tính năng l ng t a ra (theo ế ủ ượ ỏ
MeV) khi 1 h t nhân Po phân rã và năng l ng t ng c ng t o ạ ượ ổ ộ ả
ra khi 10mg Po phân rã h t.ế
( Bi t là mPo=209,9828; mPb=205,9744; mα=4,0026)ế
    c.Bi t r ng ban đ u kh i l ng c a kh i ch t Po là 10mg ế ằ ầ ố ượ ủ ố ấ
và sau 6624 gi  đ  phóng x  c a kh i ch t đó b ng ờ ộ ạ ủ ố ấ ằ
4,17.1011 Bq. D a vào đó, hãy xác đ nh kh i l ng c a 1 h t ự ị ố ượ ủ ạ
α
                                                                     (Lâm Phú Sang)L i gi i.ờ ả

a. k = 0.693/( t1/2) = 0.693/138
Ta có: t =1/k .ln (1/0.01)  ⇒ t = 917 ( ngày ) 

 
b. ∆m = [ 209,9828 - (205,9744 + 4,0026 )]
           = 0,0058 u
  W(lk)= ∆m.c2
           = 0,0058.(3. 108 )2
           = 5,22.1014 = 5,4 (MeV)
S  h t nhân Po trong 10mg là:ố ạ

Po210
84

Pb206
82

PbHePo 206
82

4
2

210
84 +→ N =(n/A) NA ≅  2,873.1019 (h t)ạ

⇒ năng l ng t ng c ng t a ra khi phân rã ượ ổ ộ ỏ
10mg Po = Wtc = N.W
= 1,55142.1020 MeV



  

c. 
Sau th i gian t = 6624 h = 276 ngày hay b ng 2 l n tờ ằ ầ 1/2.
T c là sau 2 chu kì bán rã thì kh i l ng c a kh i ch t Po còn ứ ố ượ ủ ố ấ
l i là:ạ
M =

S  h t nhân Po còn l i là N (có trong 2,5 mg) liên h  v i đ  ố ạ ạ ệ ớ ộ
phóng x  H theo h  th c H = kNạ ệ ứ
⇒ 
N = 

=                             
   
= 7,17.1018 h t nhânạ
T  đó kh i l ng c a 1 h t nhân Po là:ừ ố ượ ủ ạ

MPo =                                       

= 3,49.10-22 (kg)
Bi t r ng                                                                          (kg)ế ằ

)(5.2
4

10

2
2

2
0

2
1

0 mg
m

t
t

m ===

693.0

.
2

1tH

k

H =

693.0

3600.3312.10.17,4 11

19
18

10.486,3
10.17,7

5,2 −==
N

m

2422 10.6476,610.49,3
210

4
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4 −− ==⇒= αm
m

m

Po

a



  

Bài 12:
Cho các ph n ng sau:ả ứ

       a.Hoàn thành ph ng trình. Cho bi t tên c a các nguyên t  Xươ ế ủ ố
       b.Trong các ph n ng (2) và(3). Ph n ng nào thu c lo i t a ả ứ ả ứ ộ ạ ỏ
năng l ng, ph n ng nào thu c lo i thu năng l ng?ượ ả ứ ộ ạ ượ
Cho bi t:ế
mNa= 22,983734 u mAr = 36,956889 u
mCl = 36,956563 u mp = 1,007276 u
mHe = 4,001506 u mNe = 19,986950 u
mn = 1,008670 u
                                                                        ( Lâm Phú Sang)L i Gi i:ờ ả

a. 

ArnpCl

NeHepNa

BeHeHB
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1
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+→+
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ArnXCl

NeXpNa

BeXB
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11

8
4
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5

)3(

)2(

)1(

+→+

+→+

+→+ α

             b.
+  ph ng trình (2) có:Ở ươ
Wlk = [mNa + mp - mHe - mNe].c2 = 2,28 
MeV (> 0 )
Vì Wlk > 0 ⇒  là pt t a năng l ng.ỏ ượ
+  pt (3) có:Ở
Wlk = [ mCl + mp - mn - mAr ].c2 = -1,5 MeV 
( < 0)
Vì W nh  h n 0 ỏ ơ ⇒ là pt thu năng l ngượ



  

Bài 13:
       Đ ng v  phóng x            phát ra tia ồ ị ạ β- và tia γ . Chu kì bán rã c a ủ
đ ng v  là 5,24 năm.ồ ị
Vi t ptế
Cho bi t thành ph n c u t o c a h t nhân nguyên t  Co nh  th  ế ầ ấ ạ ủ ạ ử ư ế
nào? Tính đ  h t kh i và năng l ng liên k t h t nhân Co. Bi t m ộ ụ ố ượ ế ạ ế
nhân = 55,940 u
Hãy tính xem trong 1 tháng ( 30 ngày) l ng ch t Co này b  phân rã ượ ấ ị
bao nhiêu %.                                                     ( Lâm Phú Sang )

L i Gi i:ờ ả
Ta co, trong pt tia ́ γ  đ c ki hiêu la hfượ ́ ̣ ̀
⇒
Ta co Z = 27; A = 60 ́ ⇒  N = A- Z = 33

Vây Co câu tao t  27 p va 33 ṇ ́ ̣ ừ ̀
Đô hut khôi ̣ ̣ ́ ∆m = Zmp + Nmn - m nhân

=27.1,007276 + 33.1,008665 - 55,940 = 
4,542397 u

Năng l ng liên kêt W = ượ ́ ∆m.c2 = 
4,088.1017

Co60
27

NihfeCo 60
28

0
1

60
27 ++→− L ng Co con lai:ượ ̀ ̣

M = m0e-kt ma k =           = 3,62.10̀ -4

Sau 1 thang 30 ngay l ng Co con lai la:́ ̀ ượ ̀ ̣ ̀
= e-kt = 0,989 = 98,9%
=>phân Co phân ra sau 1 thang la 100% - ̀ ̃ ́ ̀
98,9% = 1,1%

1913

693,0



  

Bài 14:
         Triti la đông vi phong xa cua Hirdo co chu ki ban ra la 12,3 năm̀ ̀ ̣ ́ ̣ ̉ ́ ̀ ́ ̃ ̀
viêt pt́
nêu ban đâu co 1,5mg đông vi đo thi sau 49,2 năm con lai bao nhiêu ́ ̀ ́ ̀ ̣ ́ ̀ ̀ ̣
mg?                                                             
                                                                ( D ng Quang Minh )ươ

L i Gi i:ờ ả

Sô lân chu ki ban huy                = 4.12,3 (4 lân chu ki ban huy)́ ̀ ̀ ́ ̉ ̀ ̀ ́ ̉

L ng triti ban đâu la 1,5mg, sau 4 chu ki con lai      l ng ban ượ ̀ ̀ ̀ ̀ ̣ ượ
đâù

1,5.   = 0,094 mg

HeeH 3
2

0
1

3
1 +→−

4,12

2,49

16

1



  

Bài 15: 
           1 manh gô lây t  1 hang đông co tôc đô phân ra băng 0,636 lân ̃ ̃ ́ ừ ̣ ́ ́ ̣ ̃ ̀ ̀
tôc đô phân ra C trong gô ngay nay. Biêt răng Ć ̣ ̃ ̃ ̀ ́ ̀ 14 phong ra ́ β  v i chu ớ
ki ban ra la 5730 năm.̀ ́ ̃ ̀
                      a) Viêt pt́

      b) Xac đinh tuôi miêng ǵ ̣ ̉ ́ ỗ
                                                                                (D ng Quang ươ
Minh) 

L i Gi i:ờ ả
a.

b.

k =            = 1,21.10-14/năm

Tôc đô phân ra cua Ć ̣ ̃ ̉ 14 trong mâu gô tim thây trong hang (N) nay giam xuông chi ̃ ̃ ̀ ́ ̉ ́ ̉
băng 0,636 lân tôc đô phân ra cua C̀ ̀ ́ ̣ ̃ ̉ 14 luc đâu (N0)́ ̀

⇒ N = 0,636 N0

 

⇒ t = 3,74.103 năm

303,2

).10.21,1(

636,0
lg

303,2
lg

4

0

00 t

N

Nkt

N

N −

=





⇔=







5730

693.0

eNC 0
1

14
7

14
6 −+→



  

Bài 16: 
           a. Tìm s  α và β đ c phóng x  238U92 thành nguyên t  X. ố ượ ạ ố
Bi t nguyên t  nguyên t  X  có electron cu i cùng có b  4 s  l ng ế ử ố ố ộ ố ượ
t  n=6,l=1,m=0,s=1/2. T  l  gi a h t không mang đi n và h t mang ử ỉ ệ ữ ạ ệ ạ
đi n trong h t nhân nguyên t  X là 1,5122.ệ ạ ử
            b. Tính tu i c a m u đá n u có 18,4mg 238U và 1,65 mg ổ ủ ẫ ế
206Pb. Bi t t1/2=4,61.109 nămế
.            c. Tính năng l ng liên k t c a 238U bi t mU=238,0289u.ượ ế ủ ế
                                                                                 (Tr n Văn Duy ầ
Thái)

L i Gi i:ờ ả
a) Phân m c năng l ng cao nh t c a X là 6pứ ượ ấ ủ 2

Z=82 N=1,5122x82=124

 V y x là ậ
G i x,y l n l t là s  α và β sinh raọ ầ ượ ố
 Ta có: 206+4x=238

            82=2x-y=92

          x=8;y=6

b) Tu i c a mâũ đá đó:ổ ủ
t=(1/k)ln(N0/N)

 =((4,61.109)/lm(2))ln(((184/238)+(1,65/206))x10-3)/((1,84/238)/10-3)

 =1,538.1010(năm)

Pb206
82



  

c) ) m=Zmp+Nmn-mnhân
         =(92x1,00724+146x1,00862)-238,0289
         =1,90008
    E =1,90008x931 
        =1768,97448(MeV)
    Er = E/A
        =1768,97448/234
        =7,433(MeV)



  

Bài 17:
Đ ng v               là ch t phóng x  β và t o thành đ ng v  c a Mg. ồ ị ấ ạ ạ ồ ị ủ
M u  có mẫ 0=0,24g. Sau 105 gi  đ  phóng x  c a nó gi m đi 128 l nờ ộ ạ ủ ả ầ
a)Vi t ph ng trình ph n ngế ươ ả ứ
b)Tìm chu kì bán rã và đ  phóng x  ban đ u(tính ra đ n v  Bq) c a ộ ạ ầ ơ ị ủ
m uẫ
c)tìm kh i l ng Mg t o thành sau 5hố ượ ạ
                                                                             ( Tr n Văn Duy Thái )ầ

L i Gi i:ờ ả
a)  

b) Ta có: N/N0= e-kt=(1/128)

                  (0,693t)/T=ln128=4,85

T=(0,693t)/4,85=15 giờ
 Đ  phóng x  lúc đ u: Hộ ạ ầ N0=(0,693/T).(NA/A)m0=7,23.1016 Bqג=0

c)S  nguyên t  Magie t o thành:ố ử ạ
   N= N0 (1-e (-kt =(NA/A)m0(1-e0,693t/T)=5,27.1021

 Kh i l ng Mg t o thành: m=0,21gố ượ ạ

Na24
11

eMgNa 0
1

24
12

24
11 −+→



  

Bài 18:
M u Rn có kh i l ng 66.6g ,h t nhân             phát ra h t anpha và ẫ ố ượ ạ ạ
h t nhân (A).ạ
    a) vi t ph ng trình ph n ng và g i tên (X)ế ươ ả ứ ọ
    b)Xác đ nh chu kì bán rã c a Rn bi t v i kh i l ng m u Rn trên ị ủ ế ớ ố ượ ẫ
thì trong 2.24 ngày t o ra 2.24 lít khí He (đktc)ạ
                                                                                     (L  Quang Nh t)ữ ự

L i Gi i: ờ ả
            a) 

           X là Poloni

            b)   nHe=mRn=2,24/22,4=0,1 mol

                           =>mRn đã ph n ng là 0,1x222=22,2g ả ứ
=>Ao/A=66,6/(66,6-22.2)=1

                           Ta có:k=ln(Ao/A): t=0,181011 năm-1

                                  => t1/2 (Rn)= 0,693/k=3.83 ngày

Rn222
86

HePoRn 4
2

218
84

222
86 +→



  

Bài 19:
Chu kì phân h y c a            là 14.8 gi .ủ ủ ờ
     a) Vi t ph ng trình phõng x  c a đ ng v  Na trên,bi t nó phân rã ế ươ ạ ủ ồ ị ế
theo ki u bêtaể
     b)Tính s  gam s n ph m t o thành t  48g  Naố ả ẩ ạ ừ 24 sau 44.4 giờ
     c) Tính Năng l ng liên k t h t nhân c a Naượ ế ạ ủ 24   bi t mế Na=23.85u
                                                                                     ( L  Quang Nh t ữ ự
)L i Gi i:ờ ả

a) 

b)              Ta có công th c k=0,693/t1/2=0,693/14,8=0,0468243 gi  ứ ờ -1

                              Ta l i có công th c : ln(Ao/A)=ktạ ứ
                                                         <=> ln(48/A)=0,0468243x44.4

                                                           =>A=6g

                              => mNa đã ph n ng là :44-6=38gả ứ
                              Mà nNa=nMg=38/24=1,5833333333 mol 

                              =>mMg t o thành là 1,58333333333x24=38gam      ạ
  c)               mNa (trên lí thuy t) =11.mp +13.mn=24,19uế
                              =>Đ  h t kh i là :24,19-23,85=0,34uộ ụ ố
      => Năng l ng liên k t h t nhân là :Elk=0,34.(3.108)2.10-3/6,022.1023=5,0812.10ượ ế ạ -11 J

Na24
11

eMgNa 0
1

24
12

24
11 −+→



  

Bài 20:
                        tham gia ph n ng h t nhân có chu kì bán h y là 30.2 ả ứ ạ ủ
năm. Ce137 là m t trong nh ng đ ng v  b  phát tán m nh  nhi u ộ ữ ồ ị ị ạ ở ề
vùng c a châu Âu sau tai n n h t nhân Trecnobun .ủ ạ ạ
a)Sau bao lâu l ng ch t đ c này còn 1% k  t  lúc tai n n x y ra ượ ấ ộ ể ừ ạ ả
b)Tính năng l ng liên k t h t nhân c a Ceượ ế ạ ủ 137  bi t mCe=137.87uế
                                                                                       (L  Quang ữ
Nh t)ự

L i Gi i:ờ ả
 a)       Ta có N0=100% , N=1% =>No/N=100

                     Ta có công th c   k=0,693/t1/2=0,693/30.2=0,022947 nămứ -1

                     Ta l i có công th c : ln(Aạ ứ o/A)=kt                  

                       <=> : ln(100)=0,022947.t  => t=200.68 năm

           b)              mCe (trên lí thuy t) =58.mp +79.mn=138,1065uế
                              =>Đ  h t kh i là : 138,1065-137,87=0.2365uộ ụ ố
   => Năng l ng liên k t h t nhân là :Elk=0,2365.(3.108)2.10-ượ ế ạ

3/6,022.1023=3,53445.10-11 J

Ce137
58



  

L i gi i.ờ ả
a.T  b n sô l ng t  c a e trót cùng c a ừ ố ượ ử ủ ủ
X ta bi t phân m c năng l ng cao nh t ế ứ ượ ấ
c a X là 6p2 =>ZX=82ủ
Mà NX/ZX=1.5122 =>NX=124 h t ạ
=>AX=124+82=206 h tạ
                Đ t s  h t α b n ra là x và s  ặ ố ạ ắ ố
h t β b n ra là y,ta có ph ng trình phân ạ ắ ươ
rã h t nhân:ạ

Theo đ nh lu t b o toàn đi n tích ta cóị ậ ả ệ
                            2x-y=1
               Theo đ nh lu t b o toàn s  kh i ị ậ ả ố ố
ta có :
                            4x=8

Bài 21:

 a)Tìm s  h t α và β đ c b n ra b i           thành nguyên t  X,bi t X ố ạ ượ ắ ở ố ế
có e cu i đ c đăc tr ng b i b n s  l ng t  n=6,l=1,m=0,ms-ố ượ ư ở ố ố ượ ử
+1/2,t  l  gi a s  n tron và proton trong X là 1.5122ỉ ệ ữ ố ơ
   b)Tính năng l ng liên k t h t nhân c a X bi t X có mX=207.23uượ ế ạ ủ ế

eHexPbBi 1
4
2

206
82

214
83 −++→

Bi214
83

=>
  b.
   mPb (trên lí thuy t) =82.mp       ế
        +124.mn=207,67u
   =>Đ  h t kh i là : 207,67-ộ ụ ố
207,23=0,44u
   => Năng l ng liên k t h t ượ ế ạ
nhân là Elk=0,44.
(3.108)2.103/6,022.1023=6,57573
3.10-11 J

eHePbBi 1
4
2

206
82

214
83 2 −++→



  

L i Gi i:ờ ả
a)BO2 là thành ph n không th  thi u giúp cho cây xanh quang h p,v y BOầ ể ế ợ ậ 2 là CO2 

=> B là C có Z=6 => ZA=6.13,6666=82 =>A là Pb

                   Ta có: 2ZA/NA=1.3226=> NA=124 =>AA=124+82=206

        Ta có ph ng trình phân rã h t nhân sau:ươ ạ

b)  Theo đ nh lu t b o toàn đi n tích ta cóị ậ ả ệ
                            2x-y=10

               Theo đ nh lu t b o toàn s  kh i ta có :ị ậ ả ố ố
                            4x=32

              Gi i (1) và (2) ta có x=6;y=8ả

Bài 22:
Cho ph ng trình sau : ươ
a) Tìm A bi t A có s  proton b ng 13.6666 l n s  proton c a B ,bi t ế ố ằ ầ ố ủ ế
BO2 là thành ph n không th  thi u giúp cho cây xanh quang h p, và ầ ể ế ợ
A có s  h t mang đi n nhi u h n s  h t không mang đi n là 1.3226 ố ạ ệ ề ơ ố ạ ệ
l n ầ
    b) Tìm x và y
    c)M t m u đá có ch a Uộ ẫ ứ 238 và A bi t mế U /mA=6/10.Tìm tu i c a ổ ủ
m u đá đó bi t chu kì bán h y c a Uẫ ế ủ ủ 238 là 4,51.109 năm
                                                                                     ( L  Quang Nh t ữ ự
)

βα yxAU ++→238
92

eyHexPbU 1
4
2

206
82

238
92 −++→



  

b. Đ t mặ U=6a => mPb=10a
   nPb=nU(đã ph n ng)=10a/206 molả ứ
=> mU(đã ph n ng)=238.10a/206 =1190a/103 gamả ứ
            => mU(ban đ u)= 1190a/103+6a=1808a/103ầ
             =>Ao/A=(1808a/103):6a=904/309
                 
Ta có công th c   k=0,693/tứ 1/2=0,693/4,51.109 =1,536585.10--10 năm-1
                     Ta l i có công th c : ln(Aạ ứ o/A)=kt                  
                       <=> : ln(904/309)= 1,536585.10-10.t  => t= 6989192289 năm
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	Bài 17: Đồng vị              là chất phóng xạ β và tạo thành đồng vị của Mg. Mẫu  có m0=0,24g. Sau 105 giờ độ phóng xạ của nó giảm đi 128 lần a)Viết phương trình phản ứng b)Tìm chu kì bán rã và độ phóng xạ ban đầu(tính ra đơn vị Bq) của mẫu c)tìm khối lượng Mg tạo thành sau 5h                                                                              ( Trần Văn Duy Thái )
	Bài 18: Mẫu Rn có khối lượng 66.6g ,hạt nhân             phát ra hạt anpha và hạt nhân (A).     a) viết phương trình phản ứng và gọi tên (X)     b)Xác định chu kì bán rã của Rn biết với khối lượng mẫu Rn trên thì trong 2.24 ngày tạo ra 2.24 lít khí He (đktc)                                                                                      (Lữ Quang Nhựt)
	Bài 19: Chu kì phân hủy của            là 14.8 giờ.      a) Viết phương trình phõng xạ của đồng vị Na trên,biết nó phân rã theo kiểu bêta      b)Tính số gam sản phẩm tạo thành từ 48g  Na24 sau 44.4 giờ      c) Tính Năng lượng liên kết hạt nhân của Na24   biết mNa=23.85u                                                                                      ( Lữ Quang Nhựt )
	Bài 20:                         tham gia phản ứng hạt nhân có chu kì bán hủy là 30.2 năm. Ce137 là một trong những đồng vị bị phát tán mạnh ở nhiều vùng của châu Âu sau tai nạn hạt nhân Trecnobun . a)Sau bao lâu lượng chất độc này còn 1% kể từ lúc tai nạn xảy ra  b)Tính năng lượng liên kết hạt nhân của Ce137  biết mCe=137.87u                                                                                        (Lữ Quang Nhựt)
	Bài 21:   a)Tìm số hạt α và β được bắn ra bởi           thành nguyên tố X,biết X có e cuối được đăc trưng bởi bốn số lượng tử n=6,l=1,m=0,ms-+1/2,tỉ lệ giữa số nơtron và proton trong X là 1.5122    b)Tính năng lượng liên kết hạt nhân của X biết X có mX=207.23u
	Bài 22: Cho phương trình sau :  a) Tìm A biết A có số proton bằng 13.6666 lần số proton của B ,biết BO2 là thành phần không thể thiếu giúp cho cây xanh quang hợp, và A có số hạt mang điện nhiều hơn số hạt không mang điện là 1.3226 lần      b) Tìm x và y     c)Một mẫu đá có chứa U238 và A biết mU /mA=6/10.Tìm tuổi của mẫu đá đó biết chu kì bán hủy của U238 là 4,51.109 năm                                                                                      ( Lữ Quang Nhựt )
	b. Đặt mU=6a => mPb=10a    nPb=nU(đã phản ứng)=10a/206 mol => mU(đã phản ứng)=238.10a/206 =1190a/103 gam             => mU(ban đầu)= 1190a/103+6a=1808a/103              =>Ao/A=(1808a/103):6a=904/309                   Ta có công thức   k=0,693/t1/2=0,693/4,51.109 =1,536585.10­-10 năm-1                      Ta lại có công thức : ln(Ao/A)=kt                                          <=> : ln(904/309)= 1,536585.10-10.t  => t= 6989192289 năm
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